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Πρόλογος της Διοίκησης 

Η Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου στο πλαίσιο της ευρύτερης στρατηγικής της για 

αειφόρο ανάπτυξη και ανάδειξη της ιδιαίτερης φυσιογνωμίας ενός εκάστου των 

νησιών του Βορείου Αιγαίου, σταθερά προσηλωμένη σε πολιτικές προστασίας 

της φυσικής και πολιτιστικής κληρονομιάς, προωθεί και λαμβάνει 

πρωτοβουλίες με σκοπό την ευαισθητοποίηση όλων των εμπλεκομένων φορέων 

και πολιτών. 

 

Η τήρηση των νομοθετικών απαιτήσεων, η πρόληψη της ρύπανσης του 

περιβάλλοντος, η προστασία των εργαζομένων, καθώς και η συνεχής 

προσπάθεια βελτίωσης των περιβαλλοντικών επιδόσεων και κατ’ επέκταση η 

αναβάθμιση της ποιότητας ζωής των νησιωτών, είναι βασικοί άξονες της 

περιβαλλοντικής μας πολιτικής. 

 

Η στρατηγική αυτή, υλοποιείται στο Περιφερειακό Ταμείο Ανάπτυξης Βορείου 

Αιγαίου, με την εφαρμογή ενός Συστήματος Περιβαλλοντικής Διαχείρισης, 

σύμφωνα με τις απαιτήσεις του διεθνούς προτύπου ISO 14001, καθώς και του 

Ευρωπαϊκού Κανονισμού EMAS.  

 

 

 

 

 

 

 

ΚΩΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΟΥΤΖΟΥΡΗΣ 

 

 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ Δ.Σ. 

 ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 
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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Στο Περιφερειακό Ταμείο Ανάπτυξης Βορείου Αιγαίου (ΠΤΑΒΑ) αναπτύχθηκε και 

εφαρμόζεται Σύστημα Περιβαλλοντικής Διαχείρισης (ΣΠΔ) με βάση τις 

κατευθυντήριες οδηγίες του διεθνούς Προτύπου ISO 14001, καθώς και του 

Ευρωπαϊκού Κανονισμού ΕΚ 761/2001, ΕΚ 196/2006, ΕΚ 1221/2009, ΕΕ 

1505/2017 για το «Εco Management and Audit Scheme - Σύστημα Οικολογικής 

Διαχείρισης και Οικολογικού Ελέγχου» - EMAS.  

 

Για τη σύνταξη της Περιβαλλοντικής Δήλωσης του 2020 έχουν ληφθεί υπόψη, 

όπου έχουν εφαρμογή, οι απαιτήσεις του Κανονισμού 2017/1505 ΤΗΣ 

ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ για την τροποποίηση των παραρτημάτων I, II και III καθώς και οι 

απαιτήσεις του Κανονισμού 2018/2026 ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ για την τροποποίηση 

του παραρτήματος IV του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1221/2009. Το ΣΠΔ επιτηρείται 

ετησίως από ανεξάρτητο Φορέα Πιστοποίησης. 

 

Στο πλαίσιο των απαιτήσεων του EMAS, καθώς και της επαλήθευσης του ΣΔΠ 

από τον ανεξάρτητο Φορέα Πιστοποίησης, συντάχθηκε η παρούσα 

Περιβαλλοντική Δήλωση, με σκοπό την παροχή των περιβαλλοντικών 

πληροφοριών του Περιφερειακού Ταμείου Ανάπτυξης Βορείου Αιγαίου προς το 

κοινό και προς κάθε ενδιαφερόμενο. 

 

Τα στοιχεία τα οποία συμπεριλαμβάνονται στην παρούσα δήλωση αφορούν 

στην περιβαλλοντική πολιτική, στις περιβαλλοντικές επιπτώσεις, στις επιδόσεις 

και στα αποτελέσματα του ΠΤΑΒΑ, με βάση τους περιβαλλοντικούς σκοπούς και 

στόχους που έχει θέσει. 
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2. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΤΑΜΕΙΟΥ 

ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ  

 

2.1 Ιστορική Αναδρομή  

 

Το ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΤΑΜΕΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ ιδρύθηκε τον 

Φεβρουάριο του 1998 με απόφαση του Γενικού Γραμματέα της τότε κρατικής 

Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου, σύμφωνα με το Ν.2218/94 και έχει έδρα στη 

Μυτιλήνη, Αργύρη Εφταλιώτη 3, Λέσβος. Είναι Νομικό Πρόσωπο Ιδιωτικού 

Δικαίου και λειτουργεί στην Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου σύμφωνα με το 

Ν.3852/2010 όπως ισχύει. Εποπτεύεται από τον Υπουργό Εσωτερικών και το 

Συντονιστή της  Αποκεντρωμένης Διοίκησης Αιγαίου, και διοικείται από 9μελές 

Δ.Σ. με Πρόεδρο από τον κ.  Κωνσταντίνο Μουτζούρη, Περιφερειάρχη Βορείου 

Αιγαίου. 

 

2.2 Παρεχόμενες υπηρεσίες 

 

Στις παρεχόμενες υπηρεσίες του ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΤΑΜΕΙΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ περιλαμβάνονται: 

➢ Η διαχείριση, σύμφωνα με τις αποφάσεις του περιφερειακού 

συμβουλίου, πιστώσεων του προγράμματος δημοσίων επενδύσεων, 

χρηματοδοτήσεων φορέων του δημοσίου τομέα και άλλων νομικών 

προσώπων, χρηματοδοτήσεων προερχομένων από προγράμματα της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και άλλων διεθνών οργανισμών και λοιπών φορέων 

του εξωτερικού, οι οποίες αφορούν στα περιφερειακά, τα τοπικά και τα 

ειδικά αναπτυξιακά προγράμματα της περιοχής της Περιφέρειας Βορείου 

Αιγαίου. Κατ' εξαίρεση των ισχυουσών διατάξεων περί Δημοσίων 

Επενδύσεων, το Περιφερειακό Ταμείο Ανάπτυξης ορίζεται υπόλογος 

διαχειριστής για πληρωμές έργων σε βάρος του προϋπολογισμού 

Δημοσίων Επενδύσεων. 

➢ Η συμμετοχή σε προγράμματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

➢ Η παροχή υπηρεσιών, η διεξαγωγή ερευνών και η εκπόνηση 

αναπτυξιακών, τεχνικοοικονομικών, οργανωτικών μελετών καθώς και η 

επίβλεψη και υλοποίηση προγραμμάτων  που αναθέτουν στο Ταμείο τα 

Υπουργεία, η Περιφέρεια, η Αποκεντρωμένη Διοίκηση, οι δήμοι και τα 

http://www.northaegean.gr/isite/page/31,1,0.asp?mu=84&cmu=9
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Ν.Π.Δ.Δ. Στην πράξη της ανάθεσης προβλέπονται οι όροι και η αμοιβή 

του Ταμείου.  

➢ Η άσκηση της ταμειακής του διαχείρισης.  

➢ Η σύναψη δανείων με χρηματοδοτικούς φορείς του εσωτερικού και του 

εξωτερικού για την εκτέλεση έργων, την παροχή υπηρεσιών και την 

εφαρμογή προγραμμάτων.  

 

 

3. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ   

 

Το ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΤΑΜΕΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ (ΠΤΑΒΑ) παρέχει 

υπηρεσίες υλοποίησης,  διαχείρισης και πληρωμής έργων και δράσεων στα 

πλαίσια Εθνικών και Ευρωπαϊκών προγραμμάτων. Η Πολιτική 

Περιβάλλοντος του ΠΤΑΒΑ καθορίζεται από τη διοίκηση, η οποία δεσμεύεται 

για την εφαρμογή της σε όλα τα επίπεδα του οργανισμού και την υλοποίηση 

από τα μέλη του των ακόλουθων κατευθυντήριων οδηγιών: 

 

➢ Απόλυτη συμμόρφωση με την περιβαλλοντική νομοθεσία και τις 

λοιπές κανονιστικές απαιτήσεις στις οποίες υπόκειται, κατά την 

υλοποίηση των δραστηριοτήτων του 

➢  Παροχή των υπηρεσιών του με: 

1. σεβασμό στο Περιβάλλον και ελαχιστοποίηση των επιπτώσεων της 

δραστηριότητάς του 

2. ευαισθητοποίηση των υπαλλήλων και των συνεργαζόμενων 

φορέων με σκοπό την ενίσχυση της περιβαλλοντικής συνείδησης. 

➢  Προστασία του περιβάλλοντος μέσω της 

1. αποφυγής των επιπτώσεων στο περιβάλλον 

2. ελαχιστοποίησης και ορθής διαχείριση των αποβλήτων και 

αξιοποίηση / ανακύκλωσή τους, όπου αυτό είναι εφικτό 

3. αποδοτικής χρήσης και εξοικονόμησης των φυσικών πόρων 

(ενέργεια, νερό) 

4. προώθησης των οικολογικών προμηθειών, καθώς και ανάδειξη της 

τοπικής αγοράς φιλοπεριβαλλοντικών προϊόντων και υπηρεσιών 
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5. χρήση κατάλληλου αντιρρυπαντικού εξοπλισμού.  

6. υλοποίησης περιβαλλοντικών προγραμμάτων που στοχεύουν στην 

προώθηση της φιλοπεριβαλλοντικής κουλτούρας 

➢ Επικοινωνία με όλους τους αρμόδιους και εμπλεκόμενους φορείς, 

καθώς και ενδιαφερόμενα μέρη για:  

1. την κοινοποίηση της παρούσας Περιβαλλοντικής Πολιτικής 

2. την καλλιέργεια της περιβαλλοντικής συνείδησης της τοπικής 

κοινωνίας, καθώς φορέων του ευρύτερου Δημοσίου Τομέα. 

➢ Παροχή όλων των απαραίτητων πόρων και μέσων με τη:  

1. χρήση του πλέον σύγχρονου εξοπλισμού. 

2. συνεχή ενημέρωση, εκπαίδευση και ευαισθητοποίηση των 

υπαλλήλων της περιφέρειας. 

➢ Έλεγχο εφαρμογής όλων των διεργασιών για τη διασφάλιση της 

συνεχούς βελτίωσης του Συστήματος Περιβαλλοντικής Διαχείρισης. 

 

Συνεχής επιδίωξη και δέσμευση του ΠΤΑΒΑ είναι η προστασία του 

περιβάλλοντος και η πρόληψη της ρύπανσης. Το ΠΤΑΒΑ θέτει προς 

επίτευξη επιμέρους αντικειμενικούς σκοπούς και στόχους, οι οποίοι 

είναι μετρήσιμοι και επιτεύξιμοι. Οι περιβαλλοντικοί σκοποί και στόχοι 

αυτοί αξιολογούνται ετησίως ως προς την αποτελεσματικότητα τους και 

αναθεωρούνται εφόσον απαιτείται. Η παρούσα Περιβαλλοντική Πολιτική 

είναι διαθέσιμη στο κοινό στην ιστοσελίδα του ΠΤΑΒΑ: www.ptaba.gr.    

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.ptaba.gr/
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4.ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ ΣΤΗΝ «ΠΡΑΣΙΝΗ» 

ΠΟΡΕΙΑ ΤΟΥ ΤΑΜΕΙΟΥ  

 

Πρόγραμμα: MEDRISK 

Έναρξη/Λήξη: 2006 – 2007 

Στόχος του  MEDRISK ήταν να επιλύσει τη μη ικανοποιητική συνέργεια της 

λειτουργίας των συστημάτων πρόληψης κινδύνων που απειλούν το περιβάλλον 

και την ορθολογική διαχείριση των φυσικών πόρων (ξηρασία, ερημοποίηση, 

πυρκαγιές, σεισμοί, ρύπανση) στην Μεσόγειο. Ο κύριος στόχος του έργου ήταν 

η δικτύωση των φορέων αντιμετώπισης των παραπάνω καταστροφών σε 

τοπικό, νομαρχιακό, περιφερειακό και διαπεριφερειακό επίπεδο. 

 

Πρόγραμμα: INCENDI 

Έναρξη/Λήξη: 2006 – 2008 

Το Έργο OCR-INCENDI είχε ως βασικό του αντικείμενο την πρόληψη των 

πυρκαγιών και την εφαρμογή ολοκληρωμένων μεθόδων προστασίας των 

δασικών εκτάσεων στις ευαίσθητες περιοχές της Μεσογείου. 

 

Πρόγραμμα: MOONRISES 

Έναρξη/Λήξη: 2006 – 2008 

Το Έργο MOONRISES είχε ως στόχο την ανάπτυξη και δημιουργία ενός 

διαχειριστικού εργαλείου για την εκτίμηση και την αξιολόγηση του κινδύνου 

της ερημοποίησης σε περιοχές που είναι επιβαρυμένες ή παρουσιάζουν 

σημαντική περιβαλλοντική υποβάθμιση.  
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Πρόγραμμα: CORI 

Έναρξη/Λήξη: 2006 – 2008 

Το έργο CORI είχε ως στόχο να παράσχει εργαλεία για την αντιμετώπιση και τη 

διαχείριση των προερχόμενων από το θαλάσσιο περιβάλλον απειλών για την 

παράκτια ζώνη. 

 

Πρόγραμμα: WETMUST 

Έναρξη/Λήξη: 2006 – 2008 

Βασικός στόχος του έργου ήταν η ανάπτυξη και η αξιολόγηση ενός 

πολυκριτηριακού συστήματος ανάλυσης και παρακολούθησης των 

υδροβιότοπων διεθνούς σημασίας. 

 

Πρόγραμμα: Carbon Tour 

Έναρξη/Λήξη: 2010 – 2012 

Στόχος  του έργου ήταν η διαμόρφωση μιας στρατηγικής προσέγγισης για την 

αντιστάθμιση των εκπομπών CO2 (CO2 offset) και την επίτευξη ουδέτερου 

ισοζυγίου του άνθρακα (carbon neutrality) στον κλάδο των τουριστικών 

καταλυμάτων, όπως επίσης και η ανάπτυξη κατευθυντήριων γραμμών για τη 

μείωση της συνεισφοράς του τουριστικού τομέα στο φαινόμενο της κλιματικής 

αλλαγής.  

 

Πρόγραμμα: SHARP 

Έναρξη/Λήξη: 2010 – 2012 

Το έργο SHARP επικεντρωνόταν στην ανταλλαγή γνώσεων πάνω στην εφαρμογή 

καινοτόμων τεχνικών για την προστασία των υπόγειων υδατικών αποθεμάτων 
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στις περιοχές των οκτώ εταίρων του. 

 

Πρόγραμμα: EUROFINET 

Έναρξη/Λήξη: 2010 – 2012 

Αντικείμενο του έργου EUROFINET ήταν η προστασία των δασών από τις 

δασικές πυρκαγιές. Το έργο θεωρείται ως συνέργεια του έργου INCENDI. Έτσι το 

EUROFINET ως έργο, κάνοντας  κεφαλαιοποίηση καλών πρακτικών, 

αποσκοπούσε στην ενδυνάμωση του ρόλου της Τοπικής Αυτοδιοίκησής στον 

τομέα της πρόληψης των δασικών πυρκαγιών και της δασοπροστασίας μέσω 

της μεταφοράς των υφιστάμενων καλών πρακτικών στους τομείς της 

αντιμετώπισης του πρώτου πλήγματος, την ενεργοποίηση των τοπικών και της 

σωστής αξιοποίησης των επίγειων μέσων και τεχνολογιών.  

 

Πρόγραμμα: FORCLIMADAPT 

Έναρξη/Λήξη: 2010 – 2013 

Στόχος του έργου FORCIMADAPT ήταν η αντιμετώπιση αλλά και η προστασία 

από τους φυσικούς κινδύνους οι οποίοι είναι αποτέλεσμα/απόρια των 

κλιματικών αλλαγών. Πιο συγκεκριμένα, το έργο αφορούσε  στην προσαρμογή 

της διαχείρισης των μεσογειακών δασών στις κλιματικές αλλαγές, με άμεσο 

ενδιαφέρον στη μεγιστοποίηση των ικανοτήτων προσαρμογής των δασών 

αυτών, βελτιστοποιώντας έτσι τις συνθήκες διαβίωσης των κατοίκων αλλά και 

των ειδών.  

 

Πρόγραμμα: EFFECT 

Έναρξη/Λήξη: 2011– 2014 
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Το έργο EFFECT ήρθε για να ικανοποιήσει την ανάγκη που έχουν οι χώρες της 

Νοτιοανατολικής Ευρώπης να καινοτομήσουν και να ενεργοποιήσουν την 

ενσωμάτωση κριτηρίων ενεργειακής αποδοτικότητας στις προμήθειες του 

δημοσίου τομέα τους, έτσι ώστε να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις του 

Ευρωπαϊκού Συστήματος Δημοσίων Προμηθειών και να συνεισφέρουν στην 

υλοποίηση των στόχων της Ευρωπαϊκής Ενεργειακής Στρατηγικής. 

 

Πρόγραμμα: ΕΝΕΡΓΕΙΝ 

Έναρξη/Λήξη: 2013– 2015 

Το στρατηγικό έργο ΕΝΕΡΓΕΙΝ στόχευε στην αξιοποίηση των υφιστάμενων 

μεγάλων δυνατοτήτων για την προαγωγή μιας αρμονικής, ισόρροπης και 

βιώσιμης ενεργειακής ανάπτυξης σε περιφερειακό, διαπεριφερειακό και 

διασυνοριακό επίπεδο. Μέσω του προγράμματος ΕΝΕΡΓΕΙΝ εγκαταστάθηκαν 

αντλίες θερμότητας και φωτοβολταϊκά σε κτίρια της Περιφέρειας και 

αντικαταστάθηκαν οι λαμπτήρες πυράκτωσης του οδικού φωτισμού σε περιοχές 

της Μυτιλήνης, Χίου και Σάμου με ενεργειακούς λαμπτήρες.  

Πρόγραμμα: PHAROS4MPAS 

Έναρξη/Λήξη: 2018– 2020 

Σκοπός του έργου PHAROS4MPAS ήταν μια βελτιωμένη και αποτελεσματική 

διαχείριση και δικτύωση για τις Μεσογειακές θαλάσσιες προστατευόμενες 

περιοχές ώστε να συμβάλει στη διατήρηση της θαλάσσιας βιοποικιλότητας και 

των φυσικών οικοσυστημάτων. 

Το Περιφερειακό Ταμείο Ανάπτυξης Β. Αιγαίου εστίασε στην υδατοκαλλιέργεια 

στο Βόρειο Αιγαίο σε συνεργασία με το Τμήμα Ωκεανογραφίας και Θαλασσίων 

Επιστημών του Πανεπιστημίου Αιγαίου και το Τμήμα Αλιείας της Διεύθυνσης 
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Αγροτικής Ανάπτυξης Λέσβου, υλοποιώντας μια πειραματική εφαρμογή με 

στόχο τη διερεύνηση της δυνατότητας μείωσης οργανικού φορτίου από το 

ίζημα κάτω από κλωβούς ιχθυοκαλλιέργειας με τη χρήση ατόμων ολοθουρίων.   
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5. ΣΥΣΤΗΜΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ  

 

Το Σύστημα Περιβαλλοντικής Διαχείρισης (ΣΠΔ) του Περιφερειακού Ταμείου 

Ανάπτυξης Βορείου Αιγαίου αποτελεί ένα ολοκληρωμένο σύστημα για τη 

συνολική και ορθή διαχείριση των περιβαλλοντικών θεμάτων που προκύπτουν 

ή ενδέχεται να προκύψουν από τη λειτουργία του.  

 

Με το ΣΠΔ αναλύεται η λειτουργία του ΠΤΑΒΑ και προσεγγίζονται εκείνες οι 

παράμετροι που ενδέχεται να επιφέρουν επιπτώσεις στο περιβάλλον, ενώ 

παράλληλα καθορίζονται οι τρόποι και τα μέτρα πρόληψης και αντιμετώπισης 

των επιπτώσεων αυτών. Το ΣΠΔ που εφαρμόζεται στο Περιφερειακό Ταμείο 

Ανάπτυξης Βορείου Αιγαίου αποτελείται από τα ακόλουθα:  

 

➢ ΕΓΧΕΙΡΙΔΙΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 

που αφορά στις γενικές απαιτήσεις του EMAS, στην Περιβαλλοντική 

Πολιτική, στους στόχους, στη δομή και οργάνωση του ΠΤΑΒΑ, στα 

καθήκοντα και στις υπευθυνότητες των αρμοδίων και τέλος στα 

περιβαλλοντικά θέματα της δραστηριότητάς του.  

 

➢ ΕΓΧΕΙΡΙΔΙΟ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΩΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ  

που αφορά τις γραπτές οδηγίες στις οποίες συμπεριλαμβάνονται οι 

απαιτούμενες διαδικασίες εφαρμογής του ΣΠΔ σύμφωνα με τον 

Κανονισμό EMAS.  

 

➢ ΕΓΧΕΙΡΙΔΙΟ ΟΔΗΓΙΩΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ  

που αφορά τις γραπτές οδηγίες στις οποίες περιγράφεται ο τρόπος 

διαχείρισης όλων των περιβαλλοντικών θεμάτων του ΠΤΑΒΑ. 

 

 

Το ΣΠΔ που εφαρμόζει το προσωπικό του ΠΤΑΒΑ βασίζεται στις κατευθυντήριες 

οδηγίες του EMAS και έχει σκοπό την τήρηση της Περιβαλλοντικής πολιτικής 

στο πεδίο της δραστηριότητας του ΠΤΑΒΑ και με την πεποίθηση ότι, η 

εφαρμογή του Συστήματος αυτού αναβαθμίζει το επίπεδο του Οργανισμού, 

διασφαλίζει την εφαρμογή της πολιτικής, ενώ παράλληλα επιτυγχάνεται 

συνεχής βελτίωση των περιβαλλοντικών επιδόσεων προς όφελος του 

περιβάλλοντος και γενικότερα του ευρύτερου κοινωνικού συνόλου. 
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Το ΣΠΔ που εφαρμόζει το Περιφερειακό Ταμείο Ανάπτυξης Βορείου Αιγαίου 

στηρίζεται σε συγκεκριμένη Δομή και Οργάνωση του ΠΤΑΒΑ και σε 

καθιερωμένες διαδικασίες παρακολούθησης, μετρήσεων και καταγραφής των 

περιβαλλοντικών επιπτώσεων στο άμεσο και ευρύτερο περιβάλλον, εντός του 

οποίου λαμβάνουν χώρα οι δραστηριότητές του.  

  

Στο πλαίσιο αυτά η Διεύθυνση του ΠΤΑΒΑ έχει ορίσει έναν Υπεύθυνο 

Περιβαλλοντικής Διαχείρισης (ΥΠΔ), με σκοπό την ενιαία και υπεύθυνη 

προώθηση και εφαρμογή της περιβαλλοντικής πολιτικής και του ΣΠΔ σε όλα τα 

τμήματα και δραστηριότητες του ΠΤΑΒΑ. 

 

Στον Υπεύθυνο Περιβαλλοντικής Διαχείρισης έχουν ανατεθεί συγκεκριμένα 

καθήκοντα, αρμοδιότητες, ενώ ο τρόπος επικοινωνίας με τη Διεύθυνση, καθώς 

και τα άλλα Τμήματα απεικονίζεται στο γενικό οργανόγραμμα του Οργανισμού 

(Παράρτημα Ι). Τα καθήκοντα, οι αρμοδιότητες και οι υπευθυνότητες 

αναφέρονται αναλυτικά στο ΣΠΔ.   

 

Υπέυθυνος Περιβαλλοντικής Διαχείρισης του ΠΤΑΒΑ είναι η Διευθύνρια του 

Ταμείου κα. Κατερίνα Παττακού 

 

Βασικό στοιχείο του ΣΠΔ αποτελεί η ενημέρωση και η εκπαίδευση του 

ανθρώπινου δυναμικού του ΠΤΑΒΑ σε θέματα που αφορούν στην προστασία 

του περιβάλλοντος αλλά και στην βελτίωση της περιβαλλοντικής συνείδησης 

των εργαζομένων.  

 

Είναι πεποίθηση της Διοίκησης ότι η επιτυχία της εφαρμογής του ΣΠΔ περνάει 

μέσα από την συνειδητοποίηση των βασικών αρχών προστασίας και σεβασμού 

του περιβάλλοντος, η οποία τελικά οδηγεί στην προσωπική, έμπρακτη συμβολή 

κάθε εργαζομένου. 

 

Αναλυτικότερα, το ΣΠΔ που εφαρμόζει το ΠΤΑΒΑ απεικονίζεται στο 

επισυναπτόμενο Διάγραμμα Ροής ΣΠΔ – ΕΜΑS (Παράρτημα ΙΙ). 
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6. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ ΚΑΙ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ  

 

Ως περιβαλλοντικό θέμα ορίζεται κάθε στοιχείο της δραστηριότητας του 

ΠΤΑΒΑ, το οποίο αλληλεπιδρά με το περιβάλλον. 

 

Ως περιβαλλοντική επίπτωση ορίζεται κάθε μεταβολή στο περιβάλλον είτε 

αρνητική, είτε θετική η οποία προκύπτει ως αποτέλεσμα, εξ ολοκλήρου ή εν 

μέρει, από την δραστηριότητα του ΠΤΑΒΑ. 

 

Στο Περιφερειακό Ταμείο Ανάπτυξης Βορείου Αιγαίου έχει γίνει αναγνώριση και 

προσδιορισμός των περιβαλλοντικών θεμάτων, τα οποία προκύπτουν από το 

σύνολο της δραστηριότητάς του προκειμένου, μέσω της αξιολόγησης της 

σημαντικότητας των αντίστοιχων περιβαλλοντικών επιπτώσεων, να 

καθορισθούν οι περιβαλλοντικοί στόχοι του Οργανισμού. Η σημαντικότητα των 

περιβαλλοντικών επιπτώσεων εξετάζεται σε σχέση με: 

 

- πληροφορίες σχετικά με την κατάσταση του περιβάλλοντος για τον 

προσδιορισμό των δραστηριοτήτων, προϊόντων και υπηρεσιών του 

οργανισμού που μπορεί να έχουν περιβαλλοντικές επιπτώσεις 

- δεδομένα που διαθέτει ο οργανισμός σχετικά με την επικινδυνότητα των 

εισροών πρώτων υλών και ενέργειας, των απορρίψεων, των αποβλήτων 

καθώς και των εκπομπών 

- απόψεις των ενδιαφερόμενων μερών 

- περιβαλλοντικές δραστηριότητες του οργανισμού οι οποίες αποτελούν 

αντικείμενο ρύθμισης 

- δραστηριότητες προμηθειών 

- σχεδιασμός, ανάπτυξη, παραγωγή, διανομή, συντήρηση, χρήση, 

επαναχρησιμοποίηση, ανακύκλωση και διάθεση των προϊόντων του 

οργανισμού 

- δραστηριότητες του οργανισμού με το σημαντικότερο περιβαλλοντικό 

κόστος και όφελος 

 

- Εφόσον έχει γίνει η αναγνώριση όλων των πλευρών ακολουθεί αξιολόγησή 

τους από τον ΥΠΔ. Καταρχήν γίνεται έλεγχος για την ύπαρξη ή απουσία 
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νομοθετικής απαίτησης σχετικά με την κάθε περιβαλλοντική πλευρά. Σε 

περίπτωση που υπάρχει απαίτηση από τη νομοθεσία τότε η πλευρά κρίνεται 

ως κρίσιμη (σημαντική) και απαιτείται άμεση διαχείριση της. 

 

 

Εφόσον δεν υπάρχει νομική απαίτηση γίνεται αξιολόγηση των περιβαλλοντικών 

πλευρών, σύμφωνα με τα ακόλουθα κριτήρια αξιολόγησης των 

περιβαλλοντικών επιπτώσεων που προκύπτουν από τις περιβαλλοντικές 

πλευρές: 

 

Ι. Περιβαλλοντικά κριτήρια: 

• Σοβαρότητα επίπτωσης 

• Πιθανότητα επίπτωσης 

 

ΙΙ. Επιχειρηματικά κριτήρια: 

• Αιτήματα ενδιαφερομένων μερών. 

 

Για τα παραπάνω κριτήρια αποδίδεται βαθμός 1-5, όπου 1 είναι το ελάχιστο και 

5 είναι το μέγιστο. Στον ακόλουθο πίνακα παρουσιάζονται τα κριτήρια και η 

αντίστοιχη κλίμακα βαθμολογίας τους: 
 
 

Κριτήρια Βαθμός 

 1 (ελάχιστο) 2 3 4 5 (μέγιστο) 

Σοβαρότητα επίπτωσης Μη σοβαρή 
επίπτωση 

 Μετρίως 
σοβαρή 
επίπτωση 

 Πολύ σοβαρή 
επίπτωση 

Πιθανότητα επίπτωσης Σχεδόν απίθανο να 
συμβεί  

 Ίσως συμβεί   Πιθανό να συμβεί  

Αιτήματα ενδιαφερομένων 
μερών 

Χαμηλό 
ενδιαφέρον από 
τρίτα μέρη 

 Μέτριο 
ενδιαφέρον από 
τρίτα μέρη 

 Υψηλό ενδιαφέρον 
από τρίτα μέρη 

 

 

Τα βασικά περιβαλλοντικά θέματα κατά τη λειτουργία του ΠΤΑΒΑ είναι:  

• κατανάλωση φυσικών πόρων (π.χ. ενέργεια, νερό, χαρτί) 

• στερεά, ειδικά και επικίνδυνα απόβλητα (π.χ. ηλεκτρονικός εξοπλισμός) 

• παραγωγή αερίων αποβλήτων (π.χ. καυσαέρια κεντρικής θέρμανσης) 

 

Βασικές πηγές εκπομπών αερίων από τις δραστηριότητες του ΠΤΑΒΑ  είναι οι 

ακόλουθες:  
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• Κατανάλωση πετρελαίου στο κτήριο για θέρμανση χώρων  

• Κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας  

• Κατανάλωση καυσίμων (βενζίνης, πετρελαίου κίνησης, αεροπορικών 

καυσίμων κ.ά.) για τις μετακινήσεις των εργαζομένων σε επαγγελματικά 

και εκπαιδευτικά ταξίδια.  

• Κατανάλωση  καυσίμων  (βενζίνης,  πετρελαίου  κίνησης  κ.ά.)  από  τις  

μετακινήσεις  των εργαζομένων από το σπίτι στην εργασία τους και 

αντίστροφα.   

• Το  σύνολο  των  ψυκτικών  μέσων  (κινητά κλιματιστικά, οικιακού τύπου)  

που  περιέχουν  φθοριούχα  αέρια. 

 

 

Πέρα από τα παραπάνω άμεσα περιβαλλοντικά θέματα προκύπτουν και έμμεσες 

θετικές επιπτώσεις στο περιβάλλον από τη δραστηριότητα του ΠΤΑΒΑ, όπως 

μέσω: 

• της διαχείρισης και υλοποίησης Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων (π.χ. ΕΝΕΡΓΕΙΝ- 

Χρήση Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και συστημάτων εξοικονόμησης 

ενέργειας  σε δημόσιους χώρους και δημόσια κτίρια, SHARP-Διαχείριση 

Υδατικών Πόρων, CLIMADAPT-Προστασία των Δασών από τη Κλιματική 

Αλλαγή), EUFOFINET – Προστασία Δασών από πυρκαγιές, και CARBONTOUR – 

LIFE ενεργειακό αποτύπωμα των τουριστικών μονάδων. 

• των δράσεων που αυτοχρηματοδοτούνται από το ΠΤΑΒΑ (π.χ. εκπόνηση του 

επιχειρησιακού σχεδίου).  

Θετικές έμμεσες περιβαλλοντικές επιπτώσεις μπορούν να προκύψουν από : 

• τις διοικητικές αποφάσεις και τις αποφάσεις προγραμματισμού της 

Π.Β.Αιγαίου & των Υπουργείων 

 

Άλλες έμμεσες περιβαλλοντικές επιπτώσεις μπορεί να προκύψουν από την 

αλληλεπίδραση του ΠΤΑΒΑ με τρίτα μέρη. 

Τα εν λόγω θέματα αφορούν: 

- θέματα που σχετίζονται με το οικολογικό των προϊόντων 

- περιβαλλοντικές επιδόσεις και πρακτικές των αναδόχων, υπεργολάβων 

και προμηθευτών. 

 

Αναλυτικότερα τα περιβαλλοντικά θέματα καθώς και η αξιολόγηση τους 

παρουσιάζονται στο σχετικό έντυπο του ΣΠΔ (Παράρτημα ΙΙΙ). 
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7.ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΑΠΕΙΛΩΝ - 

ΕΥΚΑΙΡΙΩΝ 

 

Κάθε χρόνο το ΠΤΑ επικαιροποιεί τον στρατηγικό του σχεδιασμό στα πλαίσια 

του οποίου συλλέγει δεδομένα από το εξωτερικό περιβάλλον και εξετάζει τυχόν 

απειλές & ευκαιρίες που είναι δυνατόν να επηρεάσουν τη λειτουργία του 

Ταμείου, με συνέπειες στις περιβαλλοντικές του επιδόσεις και στην 

αποτελεσματικότητα του ΣΠΔ, από:  

• Μεταβολές στις εξωτερικές περιβαλλοντικές συνθήκες οι οποίες μπορούν να 

επηρεάσουν θετικά ή αρνητικά τις περιβαλλοντικές επιδόσεις του Ταμείου 

 • Αλλαγές που δρομολογούνται στο κανονιστικό πλαίσιο και οι οποίες είναι 

δυνατόν να επηρεάσουν επί μέρους δραστηριότητες που ασκεί το Ταμείο.  

• Ευρύτερες τεχνολογικές ή οικονομικές εξελίξεις οι οποίες μπορούν να 

επηρεάσουν τη λειτουργία του συνόλου ή επί μέρους δραστηριοτήτων του 

Ταμείου.  

• Δυνητικές καταστάσεις έκτακτης ανάγκης με αφετηρία εξωτερικούς 

παράγοντες.  

• Ειδικές συνθήκες κτηριακής εγκατάστασης του Ταμείου από τις οποίες 

δυνητικά μπορούν να προκύψουν δυσμενείς περιβαλλοντικές επιπτώσεις.  

• Άλλες εξωτερικές συνθήκες.  

 

Πιο συγκεκριμένα, η Αναγνώριση και Αξιολόγηση Απειλών και Ευκαιριών 

ανέδειξε τα παρακάτω θέματα:  

 

Η επίδραση της κλιματικής αλλαγής 

 

Η αλλαγή του κλίματος έχει ήδη εμφανή αποτελέσματα, που εκτείνονται από 

την αύξηση της θερμοκρασίας έως την άνοδο της στάθμης της θάλασσας σαν 

αποτέλεσμα της τήξης των πολικών παγετών, καθώς και τη συχνότερη εμφάνιση 

ακραίων καιρικών φαινομένων. Οι μεταβολές αυτές θα επιφέρουν με τη σειρά 

τους σοβαρές επιπτώσεις στην ακεραιότητα των οικοσυστημάτων, τους 

υδατικούς πόρους, τη δημόσια υγεία, την προσφορά τροφής, τη βιομηχανία, τις 

γεωργικές καλλιέργειες, τις μεταφορές και τις υποδομές. Η σοβαρότητα των 

αναμενόμενων επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής κυμαίνεται ανάλογα με την 

περιφέρεια. 
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Τα στοιχεία, από τις πλέον πρόσφατες επιστημονικές διαπιστώσεις στις οποίες 

προέβη η Διακυβερνητική Ομάδα για την Kλιματική Aλλαγή (Intergovermental 

Panel for Climate Change - IPCC), επιβεβαιώνουν πέραν πάσης αμφιβολίας τις 

αρνητικές επιπτώσεις της αλλαγής του κλίματος. 

 

Άμεσα η κλιματική αλλαγή είναι δυνατόν να επηρεάσει τις υποδομές του 

Ταμείου, αυξάνοντας τις ενεργειακές ανάγκες ψύξης στα γραφεία κατά τη θερινή 

περίοδο και μειώνοντας τις ανάγκες θέρμανσης των υποδομών αυτών κατά τη 

χειμερινή περίοδο. Βραχυπρόθεσμα (χρονικός ορίζοντας 5 έτων), οι επιπτώσεις 

αυτές δεν αναμένονται να είναι ιδιαίτερα σημαντικές, παρόλο που δεν μπορεί 

να αποκλειστεί η πιθανότητα να υπάρξουν έτη με ακραίες μετεωρολογικές 

τιμές.  

 

Επίσης, μέσω των πολιτικών αντιμετώπισης της κλιματικής αλλαγής φαίνεται 

ότι δρομολογείται γενικά σε περιφερειακό επίπεδο μια σειρά από προγράμματα 

μέσω ΕΣΠΑ με στόχο την προώθηση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας (π.χ 

φωτοβολταϊκά), την προώθηση εξοικονόμησης ενέργειας κ.α σε νοικοκυριά και 

υπηρεσίες του δημόσιου τομέα με ιδιόκτητα γραφεία. 

 

Η απειλή της κλιματικής αλλαγής αντιμετωπίζεται με τον προσδιορισμό 

περιβαλλοντικών πλευρών και προγραμμάτων που αφορούν : Χρήση Ενέργειας, 

Εκπομπές αερίων ρύπων που συνδέονται με την παραγωγή ηλεκτρισμού, Χρήση 

πετρελαίου θέρμανσης, Παραγωγή ΑΗΗΕ, Εκπομπές αερίων ρύπων που 

συνδέονται με τις μετακινήσεις υπαλλήλων.  

 

Η επίδραση των αλλαγών στη νομοθεσία 

 

Το ΠΤΑΒΑ διαθέτει ολοκληρωμένο σύστημα εντοπισμού και συλλογής τόσο της 

Εθνικής όσο και της Ευρωπαϊκής κείμενης νομοθεσίας. Στο σύστημα αυτό 

συμπεριλαμβάνονται τα κάτωθι: 

• Συνεργασία με το Νομικό Σύμβουλο του ΠΤΑΒΑ 

• Διαδικτυακή σύνδεση με το Εθνικό Τυπογραφείο 

• Διαδικτυακή σύνδεση με το Υπουργείο Εργασίας 

• Διαδικτυακή σύνδεση με το ΕΛΙΝΥΑΕ 

• Διαδικτυακή σύνδεση με την Ευρωπαϊκή Νομοθεσία 

 

Οι δραστηριότητες που αναπτύσσει το Ταμείο δεν συνοδεύονται -εν γένει- από 

σημαντικές, άμεσες περιβαλλοντικές επιπτώσεις, συγκρινόμενες -για 
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παράδειγμα- με τις βιομηχανικές δραστηριότητες. Εντούτοις, από τη νομοθεσία 

επιβάλλονται συγκεκριμένες απαιτήσεις ως προς τις περιβαλλοντικές πλευρές 

που σχετίζονται με τη λειτουργία των Περιφερειακών Ταμείων (ανήκουν στους 

φορείς της Γενικής Κυβέρνησης) και καθορίζεται το πλαίσιο για τη διαχείριση 

των σημαντικότερων περιβαλλοντικών φορτίων. 

 

Παρόλα αυτά, ενδεχόμενες μεταβολές/τροποποιήσεις στο θεσμικό πλαίσιο 

μπορούν να αποτελέσουν απειλή διότι δημιουργούν μελλοντικές απαιτήσεις, 

όπως για παράδειγμα στη συντήρηση των Η/Μ εξοπλισμών (βλ. λέβητες 

πετρελαίου, εγκαταστάσεις κλιματισμού, υποχρεωτικές ενεργειακές 

επιθεωρήσεις κ.ά.), οι οποίες απαιτούν οικονομικούς πόρους που στην 

παρούσα φάση είναι περιορισμένοι. 

 

Από την άλλη η σταδιακή προσαρμογή του θεσμικού πλαισίου σε διαδικασίες 

που μειώνουν την κατανάλωση σε χαρτί και μελάνι (π.χ λιγότερα έντυπα 

αντίγραφα) αποτελεί ευκαιρία λόγω της μείωσης δαπανών. 

 

Οι επιδράσεις των αλλαγών στην νομοθεσία εξετάζονται σε ετήσια βάση με την 

ανασκόπηση της νομοθεσίας και τον έλεγχο της εφαρμογής της. (Σχετική 

διαδικασία ΔΠΔ-02) 

 

 

Κτηριακές Υποδομές 

 

Το κτήριο στο οποίο στεγάζεται το ΠΤΑΒΑ προσφέρει εξαιρετική αντοχή σε 

σεισμούς λόγω της πέτρινης κατασκευής του.  Λόγω της παλαιότητας όμως του 

κτηρίου απαιτούνται επεμβάσεις (σκίαστρα, κουφώματα, μονώσεις) οι οποίες 

επηρεάζουν την οικονομική κατάσταση του Ταμείου. Επιπρόσθετα λόγω του ότι 

το κτήριο δεν είναι ιδιοκτησία του Ταμείου είναι αδύνατη η συμμετοχή του σε 

προγράμματα που επιδοτούν την ενεργειακή αναβάθμιση του κτιρίου και λόγω 

της οικονομικής στενότητας που αντιμετωπίζει το Ταμείο δεν δύναται να 

προχωρήσει σε κτιριακές επεμβάσεις που θα βελτιστοποιήσουν την ενεργειακή 

κατηγορία του. 

 

Από το 2015 το ΠΤΑΒΑ συστεγάζεται με ακόμα μία υπηρεσία της Περιφέρειας 

Βορείου Αιγαίου. Δεδομένου ότι γίνεται κοινή χρήση των κάποιων πόρων η νέα 

υπηρεσία εντάχθηκε μέσα στο περιβαλλοντικό μας σύστημα. Στο βαθμό που η 

περιβαλλοντική κουλτούρα δεν υιοθετείται ουσιαστικά τόσο από τους 
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υπαλλήλους του Ταμείου όσο και από τους υπαλλήλους της νέας υπηρεσίας 

αυτό αποτελεί απειλή του ΣΠΔ. Για τον λόγο αυτό γίνονται τακτικές 

ενημερώσεις και εκπαιδεύσεις με θέμα την εξοικονόμηση ενέργειας, πετρελαίου, 

νερού και διαχείρισης απορριμμάτων.   

 

Η απειλή της κλιματικής αλλαγής αντιμετωπίζεται με τον προσδιορισμό 

περιβαλλοντικών πλευρών και προγραμμάτων που αφορούν:  Χρήση 

πετρελαίου θέρμανσης, χρήση χρωμάτων, παραγωγή ΑΕΕΚ, συμπλήρωση 

ψυκτικού υγρού κλιματιστικών.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Η κοινωνικοοικονομική κρίση 

 

Η κοινωνικοοικονομική κρίση μπορεί να επηρεάσει αρνητικά (απειλή) τη 

λειτουργία του Ταμείου με συνέπειες στις περιβαλλοντικές του επιδόσεις και 

στην αποτελεσματικότητα λόγω της μειώσεις των οικονομικών πόρων που θα 

μπορούσαν να διατεθούν σε περιβαλλοντικές δράσεις. Παράλληλα η οικονομική 

δυσχέρεια προκαλεί μείωση του ενδιαφέροντος για υλοποίηση έργων – 

επενδύσεων για περιβαλλοντικά προγράμματα και περιβαλλοντική 

συμμόρφωση από την πλευρά των πελατών / προμηθευτών. Ένας άλλος 

κίνδυνος που ελλοχεύει σε περιόδους οικονομικής κρίσης είναι να εμφανιστούν 

σαν μόνη λύση οικονομικές δραστηριότητες με τεράστιες περιβαλλοντικές 

επιπτώσεις. 
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Από την άλλη η κοινωνικοοικονομική κρίση μπορεί να επηρεάσει θετικά 

(ευκαιρία) μέσω της μείωσης του περιβαλλοντικού της αποτυπώματος λόγω του 

μειωμένου όγκου δραστηριοτήτων. 

 

Η κοινωνικoοικονομική κρίση ως απειλή αντιμετωπίζεται από το ΠΤΑΒΑ με την 

ανάληψη πρωτοβουλιών και την συμμετοχή σε περιβαλλοντικά προγράμματα 

όπως: ΑΙΓΙΣ, ΑΓΡΟΤΑΥΤΟΤΗΤΑ και PHAROS4MPAs.  
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8.ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΜΕΝΑ ΜΕΡΗ  

 

Ενδιαφερόμενα μέρη Τυπικές προσδοκίες ή 

ανάγκες 

Τρόπος παρακολούθησης 

Διοίκηση: 

Πρόεδρος 

Διοικητικό Συμβούλιο 

Ικανοποίηση του 

επιχειρησιακού 

σχεδιασμού 

Απολογισμός επιχειρησιακού σχεδίου 

Φορείς Ελέγχου: 

Αποκ Διοίκηση Αιγαίου 

Ορκωτοί Λογιστές 

ΕΔΕΛ 

Αρχή Πληρωμής 

Διαχειριστικές Αρχές 

Προγραμμάτων 

Δ.Ο.Υ 

Χρηστή διαχείριση 

Τήρηση κανονιστικού 

πλαισίου 

Αποτελέσματα & εκθέσεις ελέγχου  

Φορείς πιστοποίησης & 

Ασφάλειας: 

Πιστοποίηση ISO 

Διαχ Αρχή ΠΕΠ ΒΑ 

Τεχνικός Ασφαλείας 

Τεχνικός συναγερμού & 

πυρόσβεσης 

Τεχνικός 

τηλεπικοινωνιών & ηλ 

εξοπλισμού 

Υπεύθυνος προστασίας 

προσωπικών δεδομένων 

(DPO) 

Ικανοποίηση των 

απαιτήσεων του 

εκάστοτε προτύπου 

Ικανοποίηση 

κανονιστικού πλαισίου 

Τήρηση τεχνικών 

προδιαγραφών 

Εσωτερικές – εξωτερικές επιθεωρήσεις 

Πιστοποιητικά (φορέων πιστοποίησης, 

Πυροσβεστικής κλπ) 

Επιβεβαίωση Διαχειρ Επάρκειας 

Τήρηση σχετικών αρχείων (ηλ / 

εγγράφων) 

Αρχειοθέτηση,  εσ. & εξ back up 

Συνεργαζόμενοι Φορείς: 

Υπηρ Περιφέρειας 

Λοιποί Δημ Φορείς 

(Υπουργεία κλπ) 

Αποτελεσματική & 

λειτουργική 

συνεργασία 

Διαφύλαξη 

προσωπικών 

δεδομένων 

Έγγραφη επικοινωνία 

Μέτρηση ικανοποίησης πελατών 

 

Πελάτες: 

Δημόσιοι Φορείς 

 Εργολάβοι 

Ποιότητα υπηρεσιών 

Διαφύλαξη 

προσωπικών 

δεδομένων 

Πελατοκεντρική φιλοσοφία & πρακτική 

Μέτρηση ικανοποίησης πελατών 
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Εργαζόμενοι Ικανοποίηση από την 

εργασία/ σταδιοδρομία 

Διαφύλαξη 

προσωπικών 

δεδομένων 

Ηθική ανταμοιβή 

Βελτίωση υγιεινής και ασφάλειας 

εργαζομένων 

Συναδελφικό κλίμα, μικροπαροχές 

Λειτουργικές κτιριακές εγκαταστάσεις & 

σύγχρονος εξοπλισμός (hardware, 

software) 

Συμμετοχικές διαδικασίες 

Εκπαιδεύσεις 

Αυτοαξιολόγηση 

Ικανοποίηση από την 

αποτελεσματικότητα & 

ποιότητα εργασίας 

Αξιολόγηση εργαζομένων 

 

Νομοθεσία Τήρηση της νομοθεσίας Επικαιροποιημένος κατάλογος 

νομοθεσίας. 

Πρόκειται να γίνει εγγραφή στην 

Νομοτέλεια 

Συνεργασία με ιδιώτες Νομικούς 

Συνεργασία με τα υπόλοιπα Ταμεία 

Δικαστικές Αποφάσεις 

Προμηθευτές Ικανοποίηση των 

απαιτήσεων ποιότητας 

που θέτει το ΠΤΑ 

Διαφύλαξη 

προσωπικών 

δεδομένων 

Συμβάσεις έργων με ενσωματωμένες τις 

ποιοτικές προδιαγραφές 

Αξιολόγηση προμηθευτών 

Κοινωνία Υπευθυνότητα στις 

δραστηριότητες 

Απολογισμός επιχειρησιακού σχεδίου 

Ανάρτηση στοιχείων data.gov.gr 

Ενεργό, επικαιροποιημένο, περιεκτικό 

site & social media 

Υλοποίηση πολιτιστικών δράσεων 

Οικονομική ενίσχυση αναπτυξιακών & 

πολιτιστικών δράσεων τοπικών φορέων 

Περιβάλλον Μείωση ενεργειακού 

αποτυπώματος και 

αποβλήτων  

Περιβαλλοντική Δήλωση 

Υλοποίηση φιλοπεριβαλλοντικών 

ευρωπαϊκών προγραμμάτων 

Πράσινες δράσεις (ενεργ. 

πιστοποιητικό, ανακύκλωση κλπ)  
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9.ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΙ ΣΚΟΠΟΙ, ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΙ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 2020 

 

Ετησίως τίθενται περιβαλλοντικοί σκοποί και στόχοι σε σχέση με τα 

περιβαλλοντικά θέματα που αποσκοπούν στη συνεχή βελτίωση των 

περιβαλλοντικών επιδόσεων του ΠΤΑΒΑ. Για την παρακολούθηση της επίδοσης 

έχουν θεσπιστεί δείκτες. Για την επίτευξη των ευρύτερων αυτών σκοπών, καθώς 

και των συγκεκριμένων ποσοτικών στόχων σχεδιάζονται και υλοποιούνται 

περιβαλλοντικά προγράμματα. Οι σκοποί, οι στόχοι, οι δείκτες και τα 

προγράμματα εφαρμογής του ΠΤΑΒΑ έχουν ως εξής: 

 

 

Σκοποί Στόχοι Δείκτης 

Ποσοτ/σ

η  

στόχου 
Προθεσμία 

Περιβαλλοντικά 

Προγράμματα (ΠΠ) 

Διατήρηση 

των φυσικών 

πόρων 

1.1. Βελτίωση 

της ενεργειακής 

αποδοτικότητας 

Δ1.1. +-5% 
Δεκέμβριος 2020 

 

ΠΠ 1: Πρόγραμμα Βελτίωσης 

της ενεργειακής 

αποδοτικότητας 

1.2. Μείωση των 

εκπομπών 

αέριων ρύπων 

που συνδέονται 

με την 

κατανάλωση 

ενέργειας 

Δ1.2. -5% 
Δεκέμβριος 2020 

 
Οδηγία 3 

2. Μείωση της 

κατανάλωσης 

νερού 

Δ2 +-5% 
Δεκέμβριος 2020 

 

ΠΠ 2: Πρόγραμμα Μείωσης 

κατανάλωσης νερού 

3. 1 Μείωση 

Κατανάλωσης 

πετρελαίου 

Δ3.1 +-5% 
Δεκέμβριος 2020 

 

ΠΠ 3: Πρόγραμμα μείωσης 

κατανάλωσης πετρελαίου 

3.2 Μείωση 

εκπομπών 

αέριων ρύπων 

που συνδέονται 

με την 

κατανάλωση 

πετρελαίου 

θέρμανσης 

Δ3.2  -5% 

Δεκέμβριος 2020 

 

Οδηγία 3 

4. Μείωση της 

κατανάλωσης 

χαρτιού 

Δ4 +-5% 
Δεκέμβριος 2020 

 

ΠΠ 4: Αποδοτική χρήση και 

ανακύκλωση χαρτιού 
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Σκοποί Στόχοι Δείκτης 

Ποσοτ/σ

η  

στόχου 
Προθεσμία 

Περιβαλλοντικά 

Προγράμματα (ΠΠ) 

5. Μείωση των 

στερεών 

αποβλήτων 

Δ5 -5% 
Δεκέμβριος 2020 

 

Οδηγία 1 

Διαχείριση και 

αξιοποίηση 

στερεών 

αποβλήτων 

6.1 Ανακύκλωση 

χαρτιού  

Δ6.1 +-5% 
Δεκέμβριος 2020 

 

ΠΠ 4: Πρόγραμμα Αποδοτική 

χρήση και ανακύκλωση 

χαρτιού 

6..2 Ποσοστό 

ανακύκλωσης 

χαρτιού 

Δ6.2 40% 
Δεκέμβριος 2020 

 

7.Ανακύκλωση 

πλαστικού 
Δ8 2kg 

Δεκέμβριος 2020 

 

ΠΠ 5: Αποδοτική χρήση και 

ανακύκλωση πλαστικού 

 

8. Ανακύκλωση 

υλικών 

εναλλακτικής 

διαχείρισης  

Δ10 100% 
Δεκέμβριος 2020 

 
Οδηγία 1 

Διαχείριση 

υγρών 

αποβλήτων  

9.1 Χρήση 

οικολογικών 

καθαριστικών 

και λοιπών 

προιόντων 

Δ11 40% 
Δεκέμβριος 2020 

 ΠΠ.6 Πρόγραμμα διαχείρισης 

υγρών αποβλήτων  

 

Οδηγία 2 
9.2 Σύνδεση με 

δίκτυο 

αποχέτευσης 

ΔΕΥΑΛ 

Δ12   

Διαφύλαξη 

ανθρώπινων 

πόρων και 

αποφυγή 

ρύπανσης 

10. Ασφαλείς 

συνθήκες 

εργασίας 

Δ13 100% Δεκέμβριος 2020 

ΠΠ 7: Πρόγραμμα ασφάλειας 

στην εργασία  

 

Προώθηση 

Περιβαλλοντι

κής 

ευαισθητοποί

ησης στην 

τοπική 

κοινωνία 

11. Προώθηση 

περιβαλλοντικώ

ν (τουλάχιστον 2 

προγράμματα) 

Δ14 2  
Δεκέμβριος 2020 

 

ΠΠ 8: Πρόγραμμα προώθησης 

Περιβαλλοντικών 

Προγραμμάτων 

 

Συμμετοχή 

στη 

Συνδυασμένη 

Διασυνοριακή 

Άσκηση επί 

Πεδίου 

12. Επιτυχής 

ολοκλήρωση του 

έργου με την 

υλοποίηση του 

Καινοτόμου 

Δ15 

100% 

υλοποίησ

η 

Δεκέμβριος 2020 

 
ΠΠ 9: Πρόγραμμα ΑΙΓΙΣ 
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Σκοποί Στόχοι Δείκτης 

Ποσοτ/σ

η  

στόχου 
Προθεσμία 

Περιβαλλοντικά 

Προγράμματα (ΠΠ) 

Οργάνωση 

συστήματος  

χορήγησης 

σήματος 

ταυτοποιημέν

ης 

αυθεντικότητ

ας 

προέλευσης 

Βορείου 

Αιγαίου 

13. Ολοκλήρωση 

έργου 

 

Δ16 180 
Δεκέμβριος 2020 

 

ΠΠ 10: Πρόγραμμα 

Αγροταυτότητα 

Κωδικοποίηση 

ιχνηλασιμότητας 

τοπικών 

αυθεντικών 

προϊόντων Β. 

Αιγαίου για 

δημιουργία 

ψηφιακής 

ταυτότητας 

14. Ολοκλήρωση 

έργου 

 

Δ16.α 

100% 

υλοποίησ

η 

Μάϊος 2021 

 

ΠΠ 10: Πρόγραμμα 

Αγροταυτότητα 

Κλείσιμο 

διαχείρισης 

έργου  

15. Ολοκλήρωση 

έργου 
Δ17 100% 

Ιούλιος 2021 

 

ΠΠ 11: Πρόγραμμα 

Αγροταυτότητα 

Διαχείριση 

αέριων ρύπων  

16. Μείωση 

αέριων ρύπων 

που συνδέονται 

με τις 

μετακινήσεις 

των 

εργαζομένων 

Δ18i 5% 
Δεκέμβριος 2020 

 

ΠΠ 12: Πρόγραμμα διαχείριση 

αέριων ρύπων  

Διαχείριση 

αέριων ρύπων  

16. Μείωση 

αέριων ρύπων 

που συνδέονται 

με την 

κατανάλωση 

ενέργειας 

Δ18i 5% 
Δεκέμβριος 2020 

 

ΠΠ 12: Πρόγραμμα διαχείριση 

αέριων ρύπων  

Διαχείριση 

αέριων ρύπων  

16. Μείωση 

συνολικών 

αέριων ρύπων  

Δ18ii 5% 
Δεκέμβριος 2020 

 

ΠΠ 12: Πρόγραμμα διαχείριση 

αέριων ρύπων  
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Σκοποί Στόχοι Δείκτης 

Ποσοτ/σ

η  

στόχου 
Προθεσμία 

Περιβαλλοντικά 

Προγράμματα (ΠΠ) 

Διαχείριση 

αέριων ρύπων 

Ποσοστό 

απορρόφησης 

CO2 με 

δενδροφύτευση  

Δ18iii 10% 
Δεκέμβριος 2020 

 

ΠΠ 12: Πρόγραμμα διαχείριση 

αέριων ρύπων 
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10.ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΙ ΣΚΟΠΟΙ , ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΙ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ  2021 

 

 

Σκοποί Στόχοι Δείκτης 

Ποσοτ/σ

η  

στόχου 
Προθεσμία 

Περιβαλλοντικά 

Προγράμματα (ΠΠ) 

Διατήρηση 

των φυσικών 

πόρων 

1.1. Βελτίωση 

της ενεργειακής 

αποδοτικότητας 

Δ1.1. -5% 
Δεκέμβριος 2021 

 

ΠΠ 1: Πρόγραμμα Βελτίωσης 

της ενεργειακής 

αποδοτικότητας 

1.2. Μείωση των 

εκπομπών 

αέριων ρύπων 

που συνδέονται 

με την 

κατανάλωση 

ενέργειας 

Δ1.2. +-5% 
Δεκέμβριος 2021 

 
Οδηγία 3 

2. Μείωση της 

κατανάλωσης 

νερού 

Δ2 +-5% 

Δεκέμβριος 2021 
ΠΠ 2: Πρόγραμμα Μείωσης 

κατανάλωσης νερού 

3. 1 Μείωση 

Κατανάλωσης 

πετρελαίου 

Δ3.1 -5% Δεκέμβριος 2021 ΠΠ 3: Πρόγραμμα μείωσης 

κατανάλωσης πετρελαίου 

3.2 Μείωση 

εκπομπών 

αέριων ρύπων 

που συνδέονται 

με την 

κατανάλωση 

πετρελαίου 

θέρμανσης 

Δ3.2  -5% Δεκέμβριος 2021 Οδηγία 3 

4. Μείωση της 

κατανάλωσης 

χαρτιού 

Δ4 +-5% Δεκέμβριος 2021 ΠΠ 4: Αποδοτική χρήση και 

ανακύκλωση χαρτιού 

5. Μείωση των 

στερεών 

αποβλήτων 

Δ5 -5% Δεκέμβριος 2021 Οδηγία 1 

Διαχείριση και 

αξιοποίηση 

στερεών 

αποβλήτων 

6.1 Ανακύκλωση 

χαρτιού  

Δ6.1 +-5% Δεκέμβριος 2021 ΠΠ 4: Πρόγραμμα Αποδοτική 

χρήση και ανακύκλωση 

χαρτιού 

6..2 Ποσοστό 

ανακύκλωσης 

χαρτιού 

Δ6.2 40% 

Δεκέμβριος 2021 
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Σκοποί Στόχοι Δείκτης 

Ποσοτ/σ

η  

στόχου 
Προθεσμία 

Περιβαλλοντικά 

Προγράμματα (ΠΠ) 

7.Ανακύκλωση 

πλαστικού 
Δ8 

2kg/άτομ

ο 

Δεκέμβριος 2021 ΠΠ 5: Αποδοτική χρήση και 

ανακύκλωση πλαστικού 

 

8. Ανακύκλωση 

υλικών 

εναλλακτικής 

διαχείρισης  

Δ10 100% 

Δεκέμβριος 2021 

Οδηγία 1 

Διαχείριση 

υγρών 

αποβλήτων  

9.1 Χρήση 

οικολογικών 

καθαριστικών 

και λοιπών 

προιόντων 

Δ11 40% 

Δεκέμβριος 2021 

ΠΠ.6 Πρόγραμμα διαχείρισης 

υγρών αποβλήτων  

 

Οδηγία 2 
9.2 Σύνδεση με 

δίκτυο 

αποχέτευσης 

ΔΕΥΑΛ 

Δ12  

 

Διαφύλαξη 

ανθρώπινων 

πόρων και 

αποφυγή 

ρύπανσης 

10. Ασφαλείς 

συνθήκες 

εργασίας 

Δ13 100% 

Δεκέμβριος 2021 
ΠΠ 7: Πρόγραμμα ασφάλειας 

στην εργασία  

 

Προώθηση 

Περιβαλλοντι

κής 

ευαισθητοποί

ησης στην 

τοπική 

κοινωνία 

11. Προώθηση 

περιβαλλοντικώ

ν (τουλάχιστον 2 

προγράμματα) 

Δ14 1  

Δεκέμβριος 2021 

ΠΠ 8: Πρόγραμμα προώθησης 

Περιβαλλοντικών 

Προγραμμάτων 

 

Κωδικοποίηση 

ιχνηλασιμότητ

ας τοπικών 

αυθεντικών 

προϊόντων Β. 

Αιγαίου για 

δημιουργία 

ψηφιακής 

ταυτότητας 

14. Ολοκλήρωση 

έργου 

 

Δ16.α 

100% 

υλοποίησ

η 

Μάϊος 2021 

 

ΠΠ 10: Πρόγραμμα 

Αγροταυτότητα 

Κλείσιμο 

διαχείρισης 

έργου  

15. Ολοκλήρωση 

έργου 
Δ17 100% 

Ιούλιος 2021 

 

ΠΠ 11: Πρόγραμμα 

Αγροταυτότητα 
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Σκοποί Στόχοι Δείκτης 

Ποσοτ/σ

η  

στόχου 
Προθεσμία 

Περιβαλλοντικά 

Προγράμματα (ΠΠ) 

Διαχείριση 

αέριων ρύπων  

16. Μείωση 

αέριων ρύπων 

που συνδέονται 

με την 

κατανάλωση 

ενέργειας 

Δ18i 5% 
Δεκέμβριος 2021 

 

ΠΠ 12: Πρόγραμμα διαχείριση 

αέριων ρύπων  

Διαχείριση 

αέριων ρύπων  

16. Μείωση 

συνολικών 

αέριων ρύπων  

Δ18ii 5% 
Δεκέμβριος 2021 

 

ΠΠ 12: Πρόγραμμα διαχείριση 

αέριων ρύπων  

11.ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΕΠΙΔΟΣΗ  2020 

Στο ΣΠΔ τηρούνται συγκεντρωτικά στοιχεία για τις περιβαλλοντικές επιδόσεις 

του Ταμείου. Στη συνέχεια παρουσιάζονται συνοπτικά τα αποτελέσματα των 

περιβαλλοντικών επιδόσεων του ΠΤΑΒΑ για τα έτη 2019-2020. 

 

11.1 Σύγκριση Αποτελεσμάτων περιβαλλοντικών δεικτών 

Συνοπτικά οι περιβαλλοντικές επιδόσεις για τα έτη 2019 - 2020 έχουν ως εξής :  

 

 

 
ΠΠ/Δ 

Δείκτης 

Μέτρηση 

2019 

Μέτρηση 

2020 Στόχος 

Μεταβ

ολή 

Μονάδα 

μέτρησ

ης 

Σχόλια 

ΠΠ1 

Δ1.1 

Κατανάλωση 

ενέργειας 

6.179/8= 

772,38 

6.482,25/7

=926,04 

 

-5% 19.89% 
KWh 

/άτομο 

Υπήρξε σημαντική αύξηση στην 

κατανάλωση ενέργειας. Οι Η/Υ των 

υπαλλήλων που εργάζονταν με 

τηλεργασία ήταν συνεχώς σε 

λειτουργία για να μπορούν να έχουν 

πρόσβαση από το χώρο τους. Στη 

συνολική παραγωγή ενέργειας για τη 

ΔΕΗ Α.Ε., με βάση το ενεργειακό μίγμα 

2018 (πηγή ΔΠΕΕΠ 25.10.2019) οι 

ανανεώσιμες πηγές ενέργειας 

συμμετέχουν στη πρωτογενή 

παραγωγή της ΔΕΗ κατά 30,75%. 
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ΠΠ/Δ 

Δείκτης 

Μέτρηση 

2019 

Μέτρηση 

2020 Στόχος 

Μεταβ

ολή 

Μονάδα 

μέτρησ

ης 

Σχόλια 

ΠΠ2 

Δ2 
Κατανάλωση 

νερού 
4,69 4,14 -5% 

-

11,73

% 

m3 

/άτομο 

Ο στόχος επιτεύχθη.Υπήρξε 

σημαντική μείωση στην κατανάλωση 

νερού.  Πιθανότατα, ωστόσο, λόγω 

της  τηλεργασία καθότι δεν υπήρχε 

φυσική παρουσία. 

ΠΠ3 

Δ3.1 

Κατανάλωσης 

πετρελαίου 

θέρμανσης 

1180/16= 

73,75Lt 

1099,8 

/14= 

78,56Lt 

-5% 6,52% Lt/άτομο 

Υπήρχε αύξηση στην κατανάλωση 

πετρελαίου ανα άτομο 78,56lt , παρότι 

μειώθηκε η ποσότητα πετρελαίου. Η 

μείωση των ατόμων επηρεάζει 

αρνητικά το αποτέλεσμα αφού ο 

όγκος του κτηρίου είναι πάντα 

σταθερός. 

ΠΠ4 

Δ4 
Κατανάλωση 

χαρτιού 
32,12 26,35 +-5% 

-

17,96

% 

Kg/ 

άτομο 

Ο στόχος επιτεύχθη.Υπήρξε 

σημαντική μείωση στην κατανάλωση.   

Υπήρξε μικρή μείωση των ενταλμάτων 

πληρωμής και μειωμένη φυσική 

παρουσία.  

ΠΠ4 

Δ6.1 Ανακύκλωση 

χαρτιού 
15,01 16,86 5% 

12,31

% 

Kg/ 

άτομο 

Υπήρχε αύξηση στην ανακύκλωση 

χαρτιού ανά άτομο λόγω μείωσης των 

ατόμων. 

ΠΠ4 

6.2 

Ποσοστό 

χαρτιου που 

ανακυκλώθηκε 

46% 63,98% 35% 39,09% Ποσοστό 
Αυξήθηκε το ποσοστό χαρτιού που 

ανακυκλώθηκε 

ΟΔ3 

Δ5.1 

Στερεά απόβλητα 

: Δοχεία απο 

μελάνια (toner) 

1kg 

(1τμχ) 

1,82kg 

(1τμχ) 
100% 82% 

Kg 

/άτομο 

Ανακυκλώθηκε το σύνολο των toner.  

Τα κιλά τους ήταν 1,82kg ανα άτομο 

ΟΔ3 

Δ5.2 

Στερεά απόβλητα 

: Μπαταρίες ηλ. 

συσκευών 

0,620  +-5%  
Kg 

/άτομο 

Δεν έχουν προωθηθεί για ανακύκλωση 

ακόμα 

ΠΠ5 

Δ8 Ανακύκλωση 

πλαστικού 
2,52 2,56 

5-

10kg/at

omo 

1,79% 
Kg/ 

άτομο 

Υπήρχε πολύ μικρή αύξηση στην 

ανακύκλωση.   

ΟΔ1 

Δ10 

Ανακύκλωση 

υλικών 

εναλλακτικής 

διαχείρισης. 

Ηλεκτρικά και 

ηλεκτρονικά 

απόβλητα 

(οθόνες, Η/Υ κλπ) 

2,88  Kg 

/άτομο 

4 

τεμάχια 
100%   

Ανακύκλωση 4 τεμάχια παλαιών 

μηχανημάτων  (οθόνες, Η/Υ κλπ) 

ΠΠ 6 

Δ11 
Χρήση 

οικολογικών 

καθαριστικών  

  40%  ποσοστό 

Ο στόχος δεν επετεύχθηλόγω covid-

19.   Υπηρχε οδηγία για χρήση 

χλωρίνης .  

ΠΠ7 Ασφαλείς 100% 100% 100%  ποσοστό Δεν υπήρξαν συμβάντα 
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ΠΠ/Δ 

Δείκτης 

Μέτρηση 

2019 

Μέτρηση 

2020 Στόχος 

Μεταβ

ολή 

Μονάδα 

μέτρησ

ης 

Σχόλια 

Δ13 συνθήκες 

εργασίας 

ΠΠ8 

Δ14 
Αριθμός 

περιβαλλοντικών 

προγραμμάτων 

2 1 1  50% αριθμός 

Υπάρχει ένα περιβαλλοντικό έργο σε 

εξέλιξη  

Αγροταυτότητα 

ΠΠ10 

Δ16 

Αριθμός 

επιχειρήσεων με 

τοπικά 

αγροδιατροφικά 

προϊοντα που 

έλαβαν στήριξη 

Σε εξέλιξη  180  αριθμός Παρατάθηκε για μέσα στο 2021 

 

Περιβαλλοντικά 

συμβάντα (π.χ. 

διαρροές) 

0 0 -  αριθμός 
Δεν υπήρξαν περιβαλλοντικά 

συμβάντα 

 
Εφαρμογή - 

Πιστοποίησης 
100% 100% 100% - αριθμός Ανανεώθηκε η πιστοποίηση 

 Χρήση γης 
370,90/15

=24,72 

370,90/14

=26,49 
- - 

μ2 

/υπάλλη

λο 

Υπήρξε μικρή διαφοροποίηση στον 

αριθμό των εργαζομένων. Η χρήση 

γης δεν συνδέεται με «έκταση φυσικής 

διατήρησης» ή «σφραγισμένη έκταση» 
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Πίνακας εκπομπών CO2 (t) ανά δραστηριότητα 

 

ΠΠ/Δ Δείκτης 
Μέτρηση 

2019 

Μέτρησ

η 2020 
Στόχος 

Μεταβο

λή 

Μονάδα 

μέτρησ

ης 

Σχόλια 

ΠΠ1 

Δ1.2 

Αέριοι ρύποι που 

συνδέονται με 

την κατανάλωση 

ενέργειας 

6,92 6,92 -5% 0,01% 
Tons 

Co2 

Μικρή αύξηση. Η  μέτρηση CO2 γίνεται 

βάσει του υπολογισμού (1,12 tCO2/MWh).  

ΠΠ3 

Δ3.2 

Αέριοι ρύποι που 

συνδέονται με 

την κατανάλωση 

πετρελαίου 

 

3,49  

 

3,26 
-5% 6,67% 

Tons 

Co2 

Η  μέτρηση CO2 γίνεται βάσει του 

υπολογισμού (2,96 kgCO2/lt πετρελαίου). 

ΠΠ12 

Δ18.1 

Εκπομπές CO2 

που συνδέονται 

με τις 

μετακινήσεις των 

εργαζομένων 

0.87 0.66 - - 
Τόνοι 

Co2 

Υπολογισμός βάση μέσου μετακίνησης και 

χιλιομετρικής απόστασης ανα 

εργαζόμενο.   

ΠΠ12 

Δ18.2 

Εκπομπές CO2 

που συνδέονται 

με ταξίδια 

εργαζομένων 

0.15 0 - - 
Τόνοι 

Co2 
Δεν έγιναν ταξίδια 

ΠΠ12 

Δ18.3 

Συνολικές 

εκπομπές CO2 
11,85 10,84 - - 

Τόνοι 

Co2 

Βάσει των συνολικών εκπομπών 

CO2 του ΠΤΑΒΑ για το έτος 2020 

υπολογίζεται ότι θα πρέπει να 

δενδροφυτευτούν 498 δέντρα *. 

 

 

 Επίτευξη του στόχου 
  

 Μη επίτευξη του στόχου 

 
* Ένα ενήλικο δέντρο απορροφά 21.8 kg CO2  

Πηγή: https://www.usda.gov/media/blog/2015/03/17/power-one-tree-very-air-we-breathe  

 

Πηγή μέτρησης CO2 για τα ταξίδια υπολογίζεται βάσει του παρακάτω εργαλείου :  

https://calculator.carbonfootprint.com/calculator.aspx?tab=3 

 

Πηγή μέτρησης CO2 για την ηλεκτρική ενέργεια υπολογίζεται βάση του συντελεστή 

εκπομπών CO2 1,12tCO2/MWh όπως αναφέρεται :  https://dei.gr/el/i-

dei/perivallon/perivallontiki-stratigiki/klimatiki-allagi 

 

Πηγή μέτρησης CO2 για το πετρέλαιο υπολογίζεται βάση του συντελεστή εκπομπών CO2 

2,96 Κg CO2/lt πετρελαίου όπως αναφέρεται: https://www.carbonindependent.org/15.html 

  

https://www.usda.gov/media/blog/2015/03/17/power-one-tree-very-air-we-breathe
https://calculator.carbonfootprint.com/calculator.aspx?tab=3
https://dei.gr/el/i-dei/perivallon/perivallontiki-stratigiki/klimatiki-allagi
https://dei.gr/el/i-dei/perivallon/perivallontiki-stratigiki/klimatiki-allagi
https://www.carbonindependent.org/15.html
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Τα στελέχη της υπηρεσίας μας αποτελούνται από 5 τακτικούς υπαλλήλους, 1 

τακτικός υπάλληλος απουσιάζει με απόσπαση από 01/09/2020 και 2 

εξωτερικούς συνεργάτες (η παροχή υπηρεσίας τους πραγματοποιείται πλήρως 

στα γραφεία του ΠΤΑ). Μέσα από μια συλλογική προσπάθεια επίτευξης των 

βασικών σκοπών και των στόχων του Περιφερειακού Ταμείου Ανάπτυξης 

Βορείου Αιγαίου, έχουν προκύψει τα αποτελέσματα και οι επιδόσεις που 

αναφέρονται στη συνέχεια. 

 

Από τον Ιούνιο του 2015 συστεγαζόμαστε με ακόμα μία υπηρεσία της 

Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου και μοιραζόμαστε το εμβαδόν του κτιρίου.  Η νέα 

υπηρεσία εγκαταστάθηκε στον πρώτο όροφο του κτιρίου.  Αποφασίστηκε από 

την Διεύθυνση κοινή χρήση του πετρελαίου, ενώ έγινε διαχωρισμός του 

μετρητή ηλεκτρικού ρεύματος και νερού.  Η υπηρεσία έχει 7 άτομα προσωπικό 

οπότε η κατανάλωση του πετρελαίου διαιρείται με 14 (7+7). Για το 2021, λόγω 

covid-19, δεν υπήρξε νέο περιβαλλοντικό πρόγραμμα. 

Όλοι οι υπάλληλοι έλαβαν γνώση για τους περιβαλλοντικούς στόχους και 

προγράμματα του Ταμείου και τους εστάλη η περιβαλλοντική δήλωση του 

Ταμείου.  



 

 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ 

ΔΗΛΩΣΗ 
2021 

 

 40/55 

11.2 Εξοικονόμηση ενέργειας 

 

Η ηλεκτρική ενέργεια καταναλώνεται για φωτισμό, τη λειτουργία ηλεκτρικού και 

ηλεκτρονικού εξοπλισμού και για κλιματισμό. 

Η κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας αποτελεί την περιβαλλοντική πλευρά του 

Ταμείου με την πιο σημαντική περιβαλλοντική επίπτωση. Σε ετήσια βάση 

υλοποιούνται προγράμματα με στόχο το μετριασμό της, με την υιοθέτηση 

ενεργειακά αποδοτικών τεχνολογιών. Η κατανάλωση ενέργειας 

παρακολουθείται μέσω των στοιχείων των λογαριασμών της ΔΕΗ.  

 

Από τον Απρίλιο του 2017 έγινε διαχωρισμός των ρολογιών ρεύματος του κάτω 

ορόφου. Κατά το 2016 σχεδιάστηκαν και υλοποιήθηκαν οι παρακάτω 

παρεμβάσεις ενεργειακής αναβάθμισης: 

 

• Έγινε η τοποθέτηση σήμανσης υπενθύμισης για τον τερματισμό των 

ηλεκτρικών και ηλεκτρονικών συσκευών (ηλεκτρονικοί υπολογιστές, 

λαμπτήρες), ώστε να μην καταναλώνεται ενέργεια όταν δεν βρίσκονται σε 

χρήση. 

• Αντικατάσταση παλιών κλιματιστικών μονάδων με νέους τεχνολογίας 

inverter 

• Αντικατάσταση παλιών λαμπτήρων με οικονομικές φθορίου. 

• Έγινε σύσταση και στον Διευθυντή της άλλης υπηρεσίας και στους 

υπαλλήλους ευαισθητοποίηση στους περιβαλλοντικούς στόχους που 

ορίζει το Ταμείο.   

 

Το 2020 η συνολική κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας ήταν 6.482,25 

kWh.  Ο δείκτης ηλεκτρικής κατανάλωσης ανά εργαζόμενο αυξήθηκε κατά 

27.55%. 
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11.3 Εξοικονόμηση πετρελαίου 

 

Το 2020, η συνολική ποσότητα πετρελαίου που κατανάλωσε το ΠΤΑΒΑ για τη 

θέρμανση του κτηρίου μειώθηκε κατά 80,20lt σε σύγκριση με την προηγούμενη 

χρονιά. Παρόλα αυτά ανα άτομο το ποσοστό έχει μια μικρή αύξηση.  
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11.4 Εξοικονόμηση νερού 

 

Το νερό που καταναλώνεται στο κτήριο του Περιφερειακού Ταμείου προέρχεται 

από το δίκτυο ύδρευσης της πόλης και χρησιμοποιείται κυρίως για τον 

καθαρισμό των χώρων, καθώς και για την ατομική υγιεινή.  Το 2020 έγινε 

τοποθετήθηκαν στα καζανάκια  του Περιφερειακού Ταμείου μπουκαλάκια νερού 

1/2 lt μειώνοντας την εκροή. Συγκριτικά με  την προηγούμενη χρονιά η 

κατανάλωση νερού μειώθηκε, συντέλεσε σε αυτό και η  τηλεργασία καθότι δεν 

υπήρχε φυσική παρουσία. 
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11.5 Διαχείριση αποβλήτων 

 

Το ΠΤΑΒΑ έχει συμπεριλάβει στους στόχους του την ορθολογική διαχείριση 

πάσης φύσεως αποβλήτων είτε μέσω επαναχρησιμοποίησης είτε μέσω 

ανακύκλωσης, φροντίζοντας ταυτόχρονα και για τη μείωση του όγκου των 

παραγόμενων αποβλήτων. 

 

Τα απόβλητα στους χώρους του ΠΤΑΒΑ συγκεντρώνονται σε κατάλληλα μέσα 

συλλογής και διαχειρίζονται ανάλογα με το είδος τους: 

 

➢ Τα στερεά απορρίμματα (ΚΥΑ 50910/2003) συγκεντρώνονται σε 

μεταλλικούς κάδους, συλλέγονται από τα απορριμματοφόρα του Δήμου 

Μυτιλήνης και αποστέλλονται προς υγειονομική ταφή στο ΧΥΤΑ Λεμονού. 

➢ Το χαρτί προς ανακύκλωση  (Ν. 2939/2001) συγκεντρώνεται και 

αποστέλλεται στην Εταιρεία «Χυτήρια Λέσβου» που αποτελεί 

αδειοδοτημένο συνεργάτη του Φορέα Εναλλακτικής Διαχείρισης 

Ανακύκλωση Συσκευών Α.Ε. 

➢ Τα toner (ΚΥΑ 13588/2006 και Ν. 2939/2001) συγκεντρώνονται και εφόσον 

συλλεχθούν ικανοποιητικές ποσότητες παραδίδονται σε Εταιρεία με 

σκοπό την ανακύκλωση τους. 
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➢ Οι μπαταρίες ηλεκτρικών συσκευών (ΠΔ 115/2004) συλλέγονται σε 

κατάλληλο κάδο και παραδίδονται σε εταιρεία προς ανακύκλωση.  

➢ Ο παλαιωμένος ηλεκτρονικός εξοπλισμός (ΠΔ 117/2004) αφού 

επισκευαστεί δωρίζεται σε άλλους δημόσιους φορείς (π.χ. 

Πυροσβεστική). Ο άχρηστος ηλεκτρικός και ηλεκτρονικός εξοπλισμός 

(π.χ. λαμπτήρες, υπολογιστές, οθόνες κλπ) συγκεντρώνεται σε ειδικό 

χώρο στην αποθήκη από όπου στη συνέχεια αποστέλλεται στην Εταιρεία 

«Χυτήρια Λέσβου» προς ανακύκλωση.  

 

Με τις παραπάνω δράσεις διαχείρισης αποβλήτων το ΠΤΑΒΑ συμμορφώνεται με 

τη σχετική νομοθεσία στερεών αποβλήτων.  

 

Για την μείωση της κατανάλωσης χαρτιού το ΠΤΑΒΑ είναι σε μια συνεχή 

προσπάθεια βελτιστοποίησης των διαδικασιών του και της ολο και περισσότερο 

ηλεκτρονικής διαχείρισης των εγγράφων.  
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11.6 Διαχείριση εκπομπών αέριων ρύπων Co2  
 

Η ηλεκτρική ενέργεια αποτελεί τη βασική ενεργειακή πηγή για την κάλυψη των 

ενεργειακών αναγκών του ΠΤΑΒΑ  Παρόλο  που  στους  χώρους  κατανάλωσής  

της  η  ηλεκτρική  ενέργεια  δεν συνδέεται με την έκλυση αερίων ρυπαντών, 

εντούτοις ο τομέας της ηλεκτροπαραγωγής θεωρείται ως μία  από  τις  

σημαντικότερες  πηγές  αερίων  ρυπαντών,  ιδιαίτερα  όταν  η  παραγωγή  της  

ηλεκτρικής ενέργειας βασίζεται στη χρήση ορυκτών καυσίμων (λιγνίτης, 

πετρέλαιο κ.ά.). 

 

Όσον  αφορά  στις  επαγγελματικές  μετακινήσεις  των  εργαζομένων  (οδικές  

και  αεροπορικές),  οι  υπολογιζόμενες εκπομπές είναι χαμηλότερες σε σχέση με 

αυτές που συνδέονται με την κατανάλωση  ηλεκτρικής  ενέργειας. Οι 

συνεπαγόμενες εκπομπές από την  καύση  βενζίνης  και  πετρελαίου  κίνησης  

υπολογίζονται  με  βάση  το μεταφορικό μέσο του κάθε εργαζομένου, τις 

ονομαστικές εκπομπές CO2 του κατασκευαστή και την χιλιομετρική απόσταση. 

Αυτό είχε σαν αποτέλεσμα να ευαισθητοποιηθούν οι εργαζόμενοι όσον αφορά 

στο περιβαλλοντικό τους αποτύπωμα και επειδή δεν υπάρχει δυνατότητα 

μεταβολής, θα σταματήσει η καταγραφή του συγκεκριμένου δείκτη. 
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Το 2020 αποφασιστικε συμμετοχή σε μια εθελοντική δεντροφύτευση. Στόχος η 

σταδιακή απορρόφηση των συνολικών  εκπομπών CO2 που συνδέονται με την 

δραστηριότητα του ΠΤΑΒΑ.  

 

11.7 Πράσινες προμήθειες  
 

 

Το ΠΤΑΒΑ εντοπίζει τις έμμεσες περιβαλλοντικές πτυχές των διαδικασιών 

προμηθειών και όπου αυτές υπάρχουν, αξιολογεί τους προμηθευτές και τους 

κατατάσσει στη λίστα των κρίσιμων προμηθευτών του μέσω της διαδικασίας 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΩΝ, λαμβάνοντας υπόψη την ύπαρξη ή όχι 

περιβαλλοντικής πολιτικής από πλευράς πάροχων. Επιδιώκει δε την 

εναρμόνισή τους με την περιβαλλοντική μας πολιτική επηρεάζοντας έτσι, μέσω 

των όρων των συμβάσεων, τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις.  

 

Έγινε προμήθεια προϊόντων με χαμηλότερη επίπτωση στο περιβάλλον: 

• χαρτί ανακυκλωμένο και μη χλωριωμένο (ολοκληρώθηκε η δοκιμαστική 

χρήση και πλέον γίνεται χρήση μόνο ανακυκλωμένου) 

• λαμπτήρες εξοικονόμησης ενέργειας. 

• Οικολογικά καθαριστικά 

Yπηρχε οδηγία για υποχρεωτική χρήση χλωρίνης λόγω covid-19, κατά. 

 

11.8 Εκπαίδευση, ενημέρωση και ευαισθητοποίηση του προσωπικού, 

συμμετοχή των εργαζομένων 

 

Δεδομένου ότι χωρίς την συμμετοχή των εργαζομένων δεν μπορούν να 

επιτευχθούν σημαντικές περιβαλλοντικές βελτιώσεις το ΠΤΑ φροντίζει τόσο για 

τη συμμετοχή όσο και για την ενημέρωση τους για περιβαλλοντικά θέματα μέσω 

της διαδικασίας της ΕΣΩΤΕΡΙΚΗΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ. Κάθε εργαζόμενος 

ενημερώνεται μέσα από τακτικές συσκέψεις αλλά και τη χρησιμοποιούμενη 

τεχνολογία, σε θέματα περιβαλλοντικής διαχείρισης. Για οποιοδήποτε θέμα 

αφορά στην περιβαλλοντική διαχείριση, οι εργαζόμενοι του Περιφερειακού 

Ταμείου Ανάπτυξης Βορείου Αιγαίου απευθύνονται στον ΥΠΔ. 

Κατ’ ελάχιστο ετησίως λαμβάνει χώρα σύσκεψη για θέματα περιβαλλοντικής 

διαχείρισης όπου συμμετέχουν : η Διοίκηση, ο ΥΠΔ και όλα τα εμπλεκόμενα 

μέρη.  

Η θεματολογία κάθε σύσκεψης είναι προγραμματισμένη και συμπεριλαμβάνει, 

ενδεικτικά, θέματα όπως : 
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• πρόοδος σε σχέση με τα προγράμματα περιβαλλοντικής διαχείρισης, 

περιβαλλοντικές πλευρές, ζητήματα που δυσχεραίνουν την εφαρμογή 

του ΣΠΔ 

• παρουσίαση επιθεωρήσεων, προτάσεις και καταμερισμός αρμοδιοτήτων 

και υπευθυνοτήτων για ενέργειες οι οποίες θα εκτελούνται με 

συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα.  

Όλοι όσοι λαμβάνουν μέρος στην σύσκεψη, παραλαμβάνουν, με e mail, 

αντίγραφο των πρακτικών της σύσκεψης με τις αντίστοιχες ενέργειες, τους 

υπευθύνους και τα χρονικά περιθώρια υλοποίησης των ενεργειών κάθε ενός 

από τους εμπλεκόμενους.  

 

Στο ΠΤΑΒΑ προγραμματίζονται περιβαλλοντικές εκπαιδεύσεις, ενώ όλες οι 

εσωτερικές επιθεωρήσεις συνοδεύονται με ενημέρωση και εκπαίδευση των 

υπευθύνων για θέματα και εξελίξεις σχετικά με το περιβάλλον. 

 

Το ΠΤΑΒΑ αναγνωρίζει ότι η ενεργός συμμετοχή των εργαζομένων αποτελεί 

σημαντικό παράγοντα για περιβαλλοντικές βελτιώσεις και ορθολογική 

περιβαλλοντική διαχείριση. Έτσι αφ’ ενός, το Ταμείο, είναι ανοικτό σε κάθε 

τεκμηριωμένη πρόταση του προσωπικού που θα αποσκοπεί στην βελτίωση της 

περιβαλλοντικής επίδοσης, αφ’ ετέρου φροντίζει με συνεχείς εκπαιδεύσεις σε 

περιβαλλοντικά θέματα να αυξήσει το ενδιαφέρον, την ενεργοποίηση και τη 

συμμετοχή αυτού στην περιβαλλοντική διαχείριση. 

 

 

11.9 Επικοινωνία – Ανοιχτός διάλογος με το κοινό  

 

Το ΠΤΑΒΑ διεξάγει έρευνες ηλεκτρονικά μέσω ερωτηματολογίου με το κοινό και 

τα λοιπά ενδιαφερόμενα μέρη σχετικά με τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις των 

δραστηριοτήτων και υπηρεσιών του, προκειμένου να προσδιοριστούν και να 

επιλυθούν τα τυχόν προβλήματα. 

 

11.10 Αυτοχρηματοδοτούμενες δράσεις  

 

Το ΠΤΑΒΑ έχει πιστοποιηθεί κατά ISO 14001 Σύστημα Περιβαλλοντικής 

Διαχείρισης.   

Το Ταμείο έχει εκπονήσει Ενεργειακή Μελέτη για την ενεργειακή βελτίωση του 

κτιρίου.   
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Μέσα στο 2021 το ταμείο θα προχωρήσει στην τοποθέτηση εξωτερικού 

συστήματος σκίασης στο τμήμα δύο και τρία. 

 

11.11 Ευρωπαϊκά προγράμματα  

  

Είναι σε στάδιο υλοποίησης 1 περιβαλλοντικό πρόγραμμα, το 

ΑΓΡΟΤΑΥΤΟΤΗΤΑ.  Αναμένεται να ολοκληρωθεί το 2021.   

 

Το τελευταίο περιβαλλοντικό πρόγραμμα που υλοποιήθηκε από το Ταμείο με 

ημερομηνία ολοκλήρωσης 31/03/2020 ήταν : 

 
 

PHAROS4MPAS: Σκοπός του έργου PHAROS4MPAS ήταν μια βελτιωμένη και 

αποτελεσματική διαχείριση και δικτύωση για τις Μεσογειακές θαλάσσιες 

προστατευόμενες περιοχές ώστε να συμβάλει στη διατήρηση της θαλάσσιας 

βιοποικιλότητας και των φυσικών οικοσυστημάτων. Το Περιφερειακό Ταμείο 

Ανάπτυξης Β. Αιγαίου εστίασε στην υδατοκαλλιέργεια στο Βόρειο Αιγαίο σε 

συνεργασία με το Τμήμα Ωκεανογραφίας και Θαλασσίων Επιστημών του 

Πανεπιστημίου Αιγαίου και το Τμήμα Αλιείας της Διεύθυνσης Αγροτικής 

Ανάπτυξης Λέσβου, υλοποιώντας μια πειραματική εφαρμογή με στόχο τη 

διερεύνηση της δυνατότητας μείωσης οργανικού φορτίου από το ίζημα κάτω 

από κλωβούς ιχθυοκαλλιέργειας με τη χρήση ατόμων ολοθουρίων. 

11.12 Περιβαλλοντική νομοθεσία 

Το Περιφερειακό Ταμείο Ανάπτυξης Βορείου Αιγαίου διαθέτει ολοκληρωμένο 

σύστημα εντοπισμού και συλλογής τόσο της Εθνικής όσο και της Ευρωπαϊκής 

περιβαλλοντικής νομοθεσίας με σκοπό την αναγνώριση των απαιτήσεων που 

προκύπτουν.  

Στο σύστημα αυτό συμπεριλαμβάνονται τα κάτωθι: 

• Συνεργασία με Νομικό Σύμβουλο  

• Διαδικτυακή σύνδεση με το Εθνικό Τυπογραφείο και νομική βάση. 

• Διαδικτυακή σύνδεση με το Υπουργείο Περιβάλλοντος (ΥΠΕΧΩΔΕ) 

• Διαδικτυακή σύνδεση με την Ευρωπαϊκή Νομοθεσία 

• Τηλεφωνική επικοινωνία με όλους τους ανωτέρω 

• Σχέσεις με τρίτους φορείς, σωματεία κτλ. 

 

Συμμορφώνεται με τις διατάξεις  και ελέγχει την εφαρμογή των νομικών 

κειμένων.  
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Για το σκοπό αυτό τηρείται αρχείο των νομικών κειμένων, τόσο για το 

περιβάλλον όσο και συναφών διατάξεων (π.χ. για υγεία και ασφάλεια στην 

εργασία), επιθεωρεί την τήρηση της νομοθεσίας και ρητά αναφέρει τη 

συμμόρφωση ή όχι αλλά και τον τρόπο συμμόρφωσης (βλ παράρτημα IV). 

 

11.13 Υγεία και ασφάλεια στην εργασία 

  

Το ΠΤΑΒΑ αναγνωρίζει τον άνθρωπο ως μέρος του περιβάλλοντος. Συνεπώς η 

προστασία της υγείας των εργαζομένων αποτελεί σημαντικό ζήτημα για το 

ΠΤΑΒΑ. Για το σκοπό αυτό υλοποιεί τα ακόλουθα: 

• Σήμανση εξόδων διαφυγής και θέσεων πυροσβεστήρων 

• Βρίσκεται σε ισχύ πιστοποιητικό πυρασφάλειας για το κτήριο. 

• Πραγματοποιήθηκε άσκηση εκκένωσης κτηρίου 
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12.ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΔΗΛΩΣΗΣ  
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13.ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΧΩΡΗΣΗ  

 

Για περισσότερες πληροφορίες ή κριτική στην παρούσα Περιβαλλοντική 

Δήλωση, καθώς και Περιβαλλοντική Επίδοση του Περιφερειακού Ταμείου 

Ανάπτυξης Βορείου Αιγαίου: 

 

 

1. ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ 

Όνομα 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΤΑΜΕΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΒΟΡΕΙΟΥ 

ΑΙΓΑΙΟΥ 

Διεύθυνση ΑΡΓΥΡΗ ΕΦΤΑΛΙΩΤΗ 3 

Πόλη ΜΥΤΙΛΗΝΗ 

Ταχυδρομικός κωδικός 81100 

Χώρα/Ομόσπονδο 

κράτος/Περιφέρεια/Αυτόνομη Κοινότητα 
ΕΛΛΑΔΑ/ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 

Αρμόδιος επικοινωνίας 
Κατερίνα Παττακού 

Υπεύθυνος Περιβαλλοντικής Διαχείρισης 

Τηλ. 2251047370 

Φαξ - 

Ηλεκτρονική διεύθυνση k.pattakou@ptaba.gr 

Δικτυακός τόπος www.ptaba.gr 

Πρόσβαση του κοινού στην περιβαλλοντική δήλωση ή την επικαιροποιημένη 

περιβαλλοντική δήλωση 

α) έντυπη μορφή  

β) ηλεκτρονική μορφή www.ptaba.gr 

Αριθμός καταχώρισης EL 000094 

Ημερομηνία καταχώρισης  

Ημερομηνία αναστολής της καταχώρισης  

Ημερομηνία διαγραφής της καταχώρισης  

mailto:k.pattakou@ptaba.gr
http://www.ptaba.gr/
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Ημερομηνία επόμενης περιβαλλοντικής 

δήλωσης 
Ιούνιος 2022 

Ημερομηνία της επόμενης 

επικαιροποιημένης περιβαλλοντικής 

δήλωσης 

Ιούνιος 2022 

Αίτηση για παρέκκλιση σύμφωνα με το 

άρθρο 7 

ΝΑΙ – ΟΧΙ 

 

Κωδικός δραστηριοτήτων NACE 84.11 

Αριθμός εργαζομένων 7 

Κύκλος εργασιών ή ετήσιος ισολογισμός 677.440,00 € (Κύκλος εργασιών) 

2. ΧΩΡΟΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ 

Όνομα 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΤΑΜΕΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΒΟΡΕΙΟΥ 

ΑΙΓΑΙΟΥ 

Διεύθυνση ΑΡΓΥΡΗ ΕΦΤΑΛΙΩΤΗ 3 

Ταχυδρομικός κωδικός 81100 

Πόλη ΜΥΤΙΛΗΝΗ 

Χώρα/Ομόσπονδο 

κράτος/Περιφέρεια/Αυτόνομη Κοινότητα 
ΕΛΛΑΔΑ/ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 

Αρμόδιος επικοινωνίας 
Πατακού Κατερίνα 

Διευθύντρια 

Τηλ. 2251047370 

Φαξ  

Ηλεκτρονική διεύθυνση k.pattakou@ptaba.gr 

Δικτυακός τόπος www.ptaba.gr 

Πρόσβαση του κοινού στην περιβαλλοντική δήλωση ή την επικαιροποιημένη 

περιβαλλοντική δήλωση 

α) έντυπη μορφή  

β) ηλεκτρονική μορφή www.ptaba.gr 

Αριθμός καταχώρισης EL 00094 

Ημερομηνία καταχώρισης  

mailto:k.pattakou@ptaba.gr
http://www.ptaba.gr/
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Ημερομηνία αναστολής της καταχώρισης  

Ημερομηνία διαγραφής της καταχώρισης  

Ημερομηνία της επόμενης 

περιβαλλοντικής δήλωσης 
Ιούνιος 2022 

Ημερομηνία της επόμενης 

επικαιροποιημένης περιβαλλοντικής 

δήλωσης 

Ιούνιος 2021 

Αίτηση για παρέκκλιση σύμφωνα με το 

άρθρο 7 

ΝΑΙ – ΟΧΙ 

 

Κωδικός δραστηριοτήτων NACE  

Αριθμός εργαζομένων 7 

Κύκλος εργασιών ή ετήσιος ισολογισμός 677.440,00 € (Κύκλος εργασιών) 

3. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΣ ΕΠΑΛΗΘΕΥΤΗΣ 

Όνομα περιβαλλοντικού επαληθευτή BUREAU VERITAS HELLAS Α.Ε 

Διεύθυνση ΑΙΤΩΛΙΚΟΥ 23 

Πόλη ΠΕΙΡΑΙΑΣ 

Ταχυδρομικός κωδικός 18545 

Χώρα/Ομόσπονδο 

κράτος/Περιφέρεια/Αυτόνομη Κοινότητα 
ΕΛΛΑΔΑ 

Τηλ. 2104063000 

Φαξ 2104063118 

Ηλεκτρονική διεύθυνση grc_scscer@gr.bureauveritas.com 

Αριθ. καταχώρισης της διαπίστευσης ή 

της αδειοδότησης 
EL-V-0007 (Αρ. 246-7) 

Έκταση της διαπίστευσης ή της 

αδειοδότησης (κωδικοί NACE) 

01.61,01.63, 10,11, 17.22, 18.1, 19, 20.41,  

20.59, 21.2, 23.63, 24.42, 25.9, 26.3, 27.12, 

31.03, 32.4, 32.99, 37,38.1, 38.2, 38.32, 39, 41, 
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42, 43, 50.1, 50.2, 77.32, 84.11 

Φορέας διαπίστευσης ή αδειοδότησης ΕΣΥΔ 

(Τόπος) 14/03/2018, Αθήνα  

Υπογραφή του αντιπροσώπου του 

οργανισμού 

 

 

 

 

14.ΕΠΟΜΕΝΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΔΗΛΩΣΗ  

 

Η επόμενη Περιβαλλοντική Δήλωση θα συνταχθεί, επικυρωθεί και δημοσιευθεί 

το μήνα Ιούνιο του έτους 2022. Στην επόμενη  Περιβαλλοντική Δήλωση θα 

περιλαμβάνεται και σύγκριση των αποτελεσμάτων της περιβαλλοντικής 

επίδοσης μεταξύ των ετών 2020 και 2021.  

 

Στις ετήσιες εκδόσεις της Περιβαλλοντικής Δήλωσης καταγράφονται: 

• Η περιβαλλοντική επίδοση 

• Κάθε σημαντική αλλαγή στις δραστηριότητες του ΠΤΑΒΑ. 

 

Πραγματοποιούνται ετήσιες εσωτερικές επιθεωρήσεις, τα ευρήματα των οποίων 

αποτελούν θέματα για την ανασκόπηση του Συστήματος Περιβαλλοντικής 

Διαχείρισης από την Διοίκηση του ΠTABA, αλλά και την ετήσια επιτήρηση του 

Συστήματος Περιβαλλοντικής Διαχείρισης από τον περιβαλλοντικό επαληθευτή.  

 

 

Αθήνα : 22-06-2021 

 

 

H εκπρόσωπος του οργανισμού 

 
 

 

Κατερίνα Παττακού 

Υπεύθυνη Περιβαλλοντικής Διαχείρισης 

Εκπρόσωπος Διοίκησης του Περιφερειακού Ταμείου Ανάπτυξης Β. Αιγαίου για 

το EMAS 


